
Il punto di vista dei soci Acli 
su pace, lavoro e democrazia

RISULTATI DELLA RICERCA
Cecilia Ficcadenti, Francesco Paletti, Andrea 

Pipitone, Leonardo Piromalli, Gianfranco Zucca
info.iref@acli.it

RESPONS-ABILITÀ

ROMA | Novembre 2024 - 27° Congresso Nazionale Acli



01 CARATTERISTICHE TECNICHE DELLA RILEVAZIONE

✱ Modalità di rilevazione: indagine con questionario somministrato 
via web

✱ Periodo di rilevazione: settembre – ottobre 2024
✱ Contatti: 7.108
✱ Interviste complete: 4.797 

(tasso di mancato completamento: 32,5%)



02 IL CAMPIONE DI SOCI ACLI
Caratteristiche socio-demografiche
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Caratteristiche territoriali
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04 IL CAMPIONE DI SOCI ACLI
Caratteristiche associative

%

Ha mai partecipato 
all’Assemblea dei soci del tuo 
circolo?

Non ho mai partecipato all’assemblea dei soci 57,3
Ho partecipato in passato ma quest’anno non ho partecipato 11,3
Ho partecipato in passato e anche quest’anno 31,4
Totale 100,0

Ha partecipato in passato o 
pensa di partecipare al 
Consiglio di circolo Acli?

Non ho mai partecipato al Consiglio di circolo Acli 65,5
Ho partecipato in passato ma non intendo partecipare al prossimo 6,0
Ho partecipato in passato e parteciperò al prossimo 28,5
Totale 100,0

Da quanti anni è costituito il 
suo circolo?

Da meno di 5 anni 6,0
Tra 5 e 10 anni 4,2
Da più di 10 anni 43,3
Non saprei / Non ricordo 46,5
Totale 100,0
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17,9

55,4

24,2

5,8

6,7

37,2

40,5

52,6

26,7
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19,5
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42,3

14,1
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15,9

3,4

4,9

7,4

Nei prossimi anni in Italia vengano limitate le libertà
personali

I conflitti internazionali mettano in crisi l’economia facendo 
aumentare il costo della vita 

Si registrino nuovi attentati e si intensifichi la minaccia
terroristica

Il territorio nazionale sia coinvolto in un conflitto armato

Scoppi una guerra nucleare

QUANTO PENSA SIA POSSIBILE CHE IN ITALIA…

Molto Abbastanza Poco Per nulla Non saprei
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Pace e disarmo
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Bisogna arrivare alla pace a qualsiasi
costo, anche trovando accordi con regimi

autoritari

La pace è raggiungibile solo attraverso il
disarmo

È giustificabile l’uso della forza per 
difendere i valori fondamentali della 

democrazia e dei diritti umani

Quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni… (%)

Molto Abbastanza Poco Per nulla Non saprei



14,3%

23,5%

16,2%

14,7%

17,1%

14,2%

Manifestare in piazza per spingere i governi ad un 
impegno contro le guerre

Boicottare i prodotti e le economie dei paesi  che 
partecipano militarmente alle guerre

Votare solo i politici che prendono posizione contro 
la guerra

Aiutare in modo diretto, anche economico, le 
popolazioni in guerra

Contribuire all’accoglienza dei profughi e delle 
persone in fuga dalle guerre

Nessuna di queste cose

Qual è la cosa migliore che le persone possono fare per 
contribuire alla pace? 

35,6%

12,4%

26,2%

14,4% 11,4%

Manifestare in piazza per 
spingere i governi ad un 

impegno contro le 
guerre

Boicottare i prodotti e le 
economie dei paesi  che 

partecipano militarmente 
alle guerre

Votare solo i politici che 
prendono posizione 

contro la guerra

Aiutare in modo diretto, 
anche economico, le 
popolazioni in guerra

Contribuire 
all’accoglienza dei 

profughi e delle persone 
in fuga dalle guerre

Negli ultimi due anni, a quali tra le seguenti azioni dirette 
per la pace ha partecipato? 

Quanto ritiene possibile che 
l’umanità riesca ad abolire la 
guerra?
(scala 1-10)

3,28 
di media

INDICE DI FIDUCIA
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20,8
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14,2

2,6

7,8

1,5

13,9

Adeguamento dei salari al costo della vita

Salario minimo

Misure di integrazione al reddito (per es., Reddito di Cittadinanza)

Un piano straordinario per l’occupazione femminile

Detassazione del lavoro giovanile

Formazione professionale e permanente e politiche attive per 
l’occupazione e l’occupabilità, innanzitutto delle persone più …

Misure di sostegno alle Partite IVA

Riduzione del costo del lavoro a favore delle aziende

Scala mobile temporanea per i contratti scaduti da oltre 3 anni

Servizi alle famiglie e welfare aziendale

Quali, tra le seguenti misure, ritiene necessarie per ridurre la precarietà del lavoro 
e il lavoro povero?

11,0 1,6

75,6

11,7

Sono
indispensabili
per ridurre la

povertà

Sono necessarie
ma non

possiamo
permettercele

Sono utili, ma
solo se ci sono

controlli efficaci
sui percettori

Sono sbagliate
perché le

persone devono
trovarsi un

lavoro

Le misure d'integrazione al reddito, come 
il Reddito di Cittadinanza …
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Lavoro e redditi



8,6

27,5

25,6

16,9

21,5

Manifestare in piazza per spingere il
governo ad un impegno contro il

lavoro povero

Boicottare i prodotti e i servizi delle
aziende che sfruttano i lavoratori

Votare solo i politici che prendono
posizione contro il lavoro povero

Supportare, anche economicamente,
le forme di auto-organizzazione dei

lavoratori

Nessuna di queste cose

Cosa possono fare le persone comuni per contribuire alla 
riduzione del lavoro precario?

10,6

28,2

31,2

12,6

17,4

Manifestare in piazza per spingere il
governo ad un impegno contro il…

Boicottare i prodotti e i servizi delle
aziende che sfruttano i lavoratori

Votare solo i politici che prendono
posizione contro il lavoro povero

Supportare, anche economicamente,
le forme di auto-organizzazione…

Nessuna tra queste

Negli ultimi due anni, a quali tra le seguenti azioni 
dirette contro il lavoro povero ha partecipato?
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Sarà mai possibile raggiungere la 
piena  occupazione? 
(scala 1-10)

3 (mediana)

INDICE DI FIDUCIA
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Lavoro e redditi
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L’impoverimento dei ceti medi e popolari è inarrestabile 
e continuerà a produrre vulnerabilità, creando una 

“guerra tra poveri”

Attraverso adeguate politiche redistributive e un 
moderno piano industriale “verde” e socialmente 

responsabile sarebbe possibile ridurre le 
disuguaglianze 

Secondo lei quanto è possibile che in Italia… %)

Molto Abbastanza Poco Per nulla Non saprei



4,8
6,1
6,6
6,9
7,4

14,6
26,0

32,9
43,7

81,0

Contattare direttamente un politico per porgli un 
problema

Partecipare all'attività di un sindacato

Niente di tutto questo può funzionare

Candidarsi in prima persona

Fare attivismo politico sui social

Partecipare all'attività di partito politico

Fare volontariato

Impegnarsi in un’associazione di promozione 
sociale

Proporre o sostenere singole iniziative politiche e 
sociali (campagne di pressione mirate, leggi di …

Votare sempre e comunque

Quali sono le azioni più efficaci per far sentire la voce 
dei cittadini ai decisori politici?
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Democrazia e rappresentanza
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38,1

54,2
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22,8

53,4

9,0 8,2
1,7

Il mondo ha bisogno di essere
guidato da leader forti

Senza partiti politici non può
esserci democrazia

La partecipazione attiva dei
cittadini è essenziale per la

democrazia

Quanto è d'accordo con le seguenti affermazioni?

Fortemente in disaccordo In disaccordo In accordo
Fortemente in accordo Non saprei



69,2

9,2

45,0

70,8

28,4

30,3

30,8

90,8

55,0

29,2

71,6

69,7

Debbono essere finanziati in modo
trasparente e rendere conto di come…

Debbono essere obbligati a inserire donne,
giovani e persone di origine straniera

Debbono essere meno litigiosi al loro interno
e non dividersi in correnti in competizione

Debbono scegliere meglio i propri dirigenti
cercando persone competenti ed esperte

Debbono creare alleanze solide per
aumentare la stabilità dei governi

Devono trovare dei leader capaci di parlare
alla gente

Per migliorare la qualità della democrazia, i partiti 
politici…

Sì
No

12 LE SFIDE DEL PRESENTE
Democrazia e rappresentanza

18,0

9,2

49,6

11,2

11,9

Indispensabile, perché i politici non 
conoscono i problemi della gente

Rischioso, perché le persone comuni sono 
facilmente influenzabili dai media e dai 

social

Utile, perché il punto di vista della gente 
aiuta a migliorare le politiche

Complicato, perché le persone comuni 
non hanno le competenze giuste

Ingenuo, perché la politica non considera 
il punto di vista dei cittadini

Coinvolgere in modo diretto i cittadini nelle 
decisioni pubbliche, attraverso assemblee o altre 

forme di partecipazione è… (%)



95,2

96,0

92,8

4,8

4,0

7,2

Alle ultime elezioni amministrative (comunali e/o
regionali)

Alle ultime elezioni politiche

Alle ultime elezioni europee

È andato a votare...

Sì No

95%

5%

Se tra un mese ci fossero le elezioni
politiche, andrebbe a votare?

Sì No
37,5

25,0

62,5

75,0

A iniziative delle amministrazioni pubbliche per
condividere scelte di politica locale

A iniziative di partiti politici o coalizioni al di fuori
degli eventi elettorali

Nell'ultimo anno ha partecipato a… 

Sì No
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65,0

36,2

35,4

15,3

34,2

27,2

6,2
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19,1

24,0

28,1

17,9

18,5
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16,0
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16,1

12,0

5,8

6,0

21,2

3,8

6,6
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6,4

8,7

25,3

17,6

25,7

35,9

25,1

49,8

40,1

Televisione

Radio

Quotidiani, settimanali

Libri

Social media (Facebook, Instagram, YouTube, TikTok)

Riviste online e siti web di approfondimento

Podcast, dirette streaming

Newsletter, canali whatsapp e/o telegram

Con quale frequenza usa i seguenti canali per informarsi sull'attualità 
politica?

Tutti i giorni Qualche volta a settimana Qualche volta al mese Qualche volta all'anno Non uso questo canale
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Crede che la democrazia diventerà la forma di 
partecipazione e di governo più diffusa del pianeta?

(scala 1-10)

5 (mediana)

INDICE DI FIDUCIA

3,4

31,3
52,9

12,5

Molto Abbastanza Poco Per nulla

Quanto ritiene "oggettiva" l'informazione 
politica offerta dai mezzi di comunicazione 

tradizionali (televisione, radio, giornali?)



15 IL POSTO DOVE VIVI E LE ACLI

5,6

6,21

5,81

6,54

7,05

7,54

7,25

6,77

La scarsità di opportunità di lavoro dignitoso

La poca capacità degli amministratori locali 
di riconoscere i problemi

L’ostilità dei cittadini nei confronti degli 
immigrati

I giovani che non trovano lavoro e sono 
costretti ad andarsene

La situazione delle persone anziane lasciate 
sole 

Il disinteresse dei cittadini per quello che 
succede attorno a loro

La condizione dell’ambiente e l’inquinamento

La qualità e la copertura dei servizi pubblici

Pensando al posto dove vive, quali sono i problemi 
che la preoccupano maggiormente? (1-10)

5,47

5,49

5,48

4,97

6,12

6,1

5,42

4,83

La presenza di imprenditori che creano lavoro 
“buono”

Una società civile organizzata e in grado di far 
sentire la propria voce

La diffusione delle forme di economia sociale 
e responsabile

La capacità degli amministratori locali di 
trovare soluzioni 

La presenza di una comunità cristiana che 
pensa a poveri, migranti e persone in difficoltà

La capacità delle donne di proporre punti di 
vista diversi sui problemi  

Gli interventi pubblici e privati per la 
sostenibilità e l’ambiente

La capacità dei cittadini di condizionare la 
politica locale 

Pensando al posto dove vive, quali sono  i segnali che 
le danno fiducia nel futuro? (1-10)


